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БИБЛИОТЕКАТА НА ИНСТИТУТА ПО МЕХАНИКА ПРИ 
БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ

Силвия Джамова

Библиотеката при Института по механика 
е основана през 1973 г. като самостоятелна 
към Научната група по биомеханика при 
БАН, по-късно Институт по механика и 
биомеханика при БАН.  Помещавала се е 
на ул. „Акад. Георги Бончев“ бл. 1. При 
създаването на библиотеката  фондът ѝ съдържа 
литература по биомеханика на сърдечно-
съдовата система, на вестибуларния апарат, на 
опорнодвигателната система, както и подбрана 
литература по обработка на биоинформация, 
електроника, кибернетика, роботика, оптика, 
лазери. Библиотеката притежава сбирка от 
справочници. Фондът наброява около 1200 
тома – книги и периодични издания. В този 
период към библиотеката няма читалня.

През 1987 г. Институтът по механика и 
биомеханика (от 1993 г. Институт по механика) 
се помещава в нова самостоятелна сграда на 
ул. „Акад. Георги Бончев“ бл. 4. В тази сграда 
за библиотеката са отделени три помещения, 
в които тя се намира и до днес. Обособени са 
заемна зала с място за библиотекаря, каталожен 
блок и няколко стелажа със справочна 
литература; читалня с 12 читателски места, 
в която също има справочна литература на 
свободен достъп и най-новите постъпили в 
библиотеката периодични издания – също на 
свободен достъп, и книгохранилище. 

В момента профилът на библиотеката 
е от литература по механика на дискретните 
среди и системи; механика на твърдото 
деформируемо тяло; механика на флуидите; 
биомеханика, роботика, бионика. Фондът 
се състои от 11031 тома, в това число 3401 

книги, 7099 тома периодични издания и 544 тома специални библиотечни документи 
(микрофилми). В последните години поради финансовите проблеми на БАН постъпленията 
на библиотеката са главно от дарения и по книгообмен. Поради тази причина през 2011 г. 
беше спрян и абонаментът за сп. „Journal of Fluid Mechanics“, което библиотеката притежава 
от 1961 г. с малки прекъсвания и в последните години единствената от библиотеките в 
България го получаваше.
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Библиотеката на Института по 
механика поддържа следните каталози: за 
книгите – азбучен и систематичен (по УДК), 
както и топографски; за периодичните 
издания – азбучен каталог.

Библиотеката на Института по 
механика се посещава от учени от системата 
на БАН и висшите учебни заведения, както 
и учители и студенти. 

Снимки Еми лия Волева


